

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
на соискание ученой степени кандидата географических наук
по специальности 25.00.24
Калиниченко Алексея Владимировича
«Природное наследие Юго-Западного Крыма как основа развития экотуризма
(с применением геоинформационных технологий)»

Актуальность темы диссертационного исследования А.В. Калиниченко для развития новых направлений туристско-рекреационной деятельности очевидна, её новизной является обоснование включения природного наследия и природного богатства Крыма, прежде всего ООПТ, в новую сферу природопользования при сохранении уникальных природных объектов и комплексов. Такая задача решается на глобальном, региональном и локальном уровнях, зачастую приводит к конфликтам из-за несоответствия задач охраняемых объектов и освоения их территорий. Наряду с этим, в мировой практике уже развиты всесторонние формы экотуризма, отличающиеся минимальным воздействием на окружающую природную среду, что позволяет работать компенсаторному механизму регуляции возрастающих рекреационных потребностей при сохранении природных и культурно-исторических объектов.

Для Крыма указанные вопросы особо актуальны из-за туристско-рекреационной специализации региона и необходимости разработки действующего механизма пространственно-временного перераспределения сезонного туристического потока, снижения, чрезмерных рекреационных нагрузок, особенно в летнее время, на прибрежные территориальные и аквальные природные комплексы.

Научная и методическая новизна исследования заключается в разработке автором оригинального подхода к созданию модели, отображающей пространственный каркас объектов природного наследия Юго-Западного Крыма и выявления ключевых территорий для перспективного развития экотуризма. Применение ГИС-технологий позволило автору впервые провести комплексный сравнительно-географический анализ распределения ООПТ Крыма разной категории и статуса, расположенных в прибрежной зоне Азово-Черноморского бассейна, и позиционировать перспективность Юго-Западного Крыма для развития экотуризма с учётом потенциала природного наследия.

Практическая значимость полученных А.В. Калиниченко результатов заключается в возможности их применения для сохранения объектов природного наследия Юго-Западного Крыма и развития сбалансированной туристско-рекреационной деятельности в регионе. Необходимо отметить, что отдельные положения и рекомендации диссертационного

исследования включены в научное обоснование создания рекреационного ландшафтного парка «Максимова дача», новой ООПТ для региона Севастополя (Гл. 4 Мероприятия по развитию рекреации, Гл.5 Планирования территории РЛП, разделы: 3.7.2, 4.1.1-4.1.3, 4.2-4.11, 5.2, 8, Архив ИМБИ. – № 253. – 2012. – 286 с.). Научно-обоснованные рекомендации и разработки послужили основой для планирования сбалансированной рекреационной деятельности в границах перспективного охраняемого объекта. Помимо этого, автором разработаны рекомендации по развитию экотуризма и природно-ориентированной рекреации, а также комплексных наследиеведческих туров в ООПТ г. Севастополя в рамках трехстороннего международного проекта «Иновации в устойчивом управлении и защите природоохранных территорий - 4GreenInn» (2014).

Оригинальностью и новизной обладает предложенная автором детальная схема перспективного развития нового вида прибрежной туристско-рекреационной деятельности - морского каякинга, который стремительно набирает популярность в Крыму. Особо следует подчеркнуть, что развитие этого вида рекреации основано на ключевых принципах экотуризма, что позволяет планировать его развитие во многих прибрежных ООПТ с минимальным риском возможных нарушений для прибрежных экосистем.

Обоснованность и достоверность выводов, положений и рекомендаций диссертационной работы А.В. Калиниченко обусловлена значительным объемом и анализом собственных данных, полученных в ходе экспедиционных исследований, обработкой информации из репрезентативных источников, на международных научно-практических конференциях и семинарах.

Хотя текст автореферата содержит некоторые неточности, однако его содержание позволяет считать, что рассматриваемая диссертационная работа выполнена на высоком научном и методическом уровне, отличается научной и практической новизной, соответствует предъявляемым требованиям, а ее автор – Калиниченко Алексей Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая социальная политическая и рекреационная география.

3 декабря 2

Мильчаков
ФГБУН «И
299011 г. С
+38-0692-5

1. Н.А. Мильчакова /
1. директора по научной работе